

ПАМЯТИ Ю.П.ДОРОНИНА



28 августа 2011 г. на 85-м году жизни скончался Юрий Петрович Доронин, профессор, доктор физ.-мат. наук, зав. кафедрой океанологии РГГМУ. Успешная научная деятельность Юрия Петровича началась в стенах Арктического научно-исследовательского института, где он сформировался как ученый в области теоретического и прикладного ледоведения и взаимодействия океана и атмосферы в Арктике.

Трудовой путь Юрий Петрович начал 16-летним юношей в 1942 г. на военном заводе в Сызрани, где был награжден медалью «За трудовую доблесть». Окончив вечернюю школу рабочей молодежи, он поступил в 1946 г. в Высшее Арктическое морское училище на океанологический факультет. После окончания училища в 1952 г. был направлен в АНИИ и зачислен на должность младшего научного сотрудника. В 1954 г. Юрий Петрович поступил в аспирантуру института, закончил ее в 1958 г., а в 1959 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата физ.-мат. наук.

Научные интересы молодого ученого связаны в этот период с проблемами взаимодействия атмосферы и подстилающей поверхности в Арктике, трансформации воздушных масс над ледяным покровом, нарастания и таяния льда. Его работы отличает глубокий теоретический анализ проблем, разработка и применение физико-математических методов их решения. Одновременно он опирается на богатые экспериментальные данные, собранные им в экспедициях на дрейфующих станциях СП-4, СП-5, СП-6, в Енисейском заливе, в полетах «Летающей обсерватории» в 1954–1958 гг.

С появлением ЭВМ в институте Юрий Петрович переходит в созданную вычислительную лабораторию, где возглавляет сектор теоретических исследований. После организации в институте отдела теории взаимодействия атмосферных и океанологических процессов в 1968 г. он руководит сектором математического моделирования. В своих исследованиях Юрий Петрович разрабатывает новые вопросы физики термодинамического взаимодействия атмосферы и гидросферы в Арктике и получает ряд новых результатов, которые используются в научно-оперативном обеспечении мореплавания в Арктике. Эти результаты вошли в его диссертацию на соискание ученой степени доктора физ.-мат. наук, защищенную в 1968 г.

В феврале 1970 г. Юрий Петрович переходит Ленинградский гидрометеорологический институт, заняв по конкурсу должность заведующего кафедрой океанологии, и начинает этап плодотворной научно-педагогической деятельности. Здесь он становится профессором, пишет ряд замечательных учебников и монографий по физике океана, взаимодействию океана и атмосферы, морским льдам. В 1972 г. его назначают ректором ЛГМИ, затем он снова возглавляет кафедру океанологии.

Педагогическая работа Юрия Петровича была направлена на подготовку высококвалифицированных инженеров-океанологов, аспирантов и молодых ученых. Под его руководством подготовлены и защищены более 30 кандидатских и 7 докторских диссертаций. Выпускники кафедры океанологии работают во многих научных институтах страны, в том числе в ААНИИ, где его ученики составляют большинство молодых ученых-океанологов.

Юрий Петрович никогда не прерывал своей связи с ААНИИ. Здесь по-прежнему работают его коллеги, с которыми он проходил путь исследователя Арктики. Он всегда интересовался делами института, отдавал свое время работе с аспирантами, работе в качестве члена Ученого и Диссертационного советов ААНИИ.

Юрий Петрович Доронин оставил богатое научное наследие, благодарных учеников и пример бескорыстного служения науке.

Подписано в печать 14.09.2011
Формат 70×100 1/16
Тираж 500

Печать офсетная
Печ. л. 7,5
Заказ № 26

Ротапринт ГНЦ РФ ААНИИ
199397, ул. Беринга, 38